
CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA 
PROVINCIA DI CATANIA

Quadriennio 2021 - 2025
___________________________________
Verbale n. 3 Seduta 25 gennaio 2022

L’anno 2022, il giorno 25 del mese di gennaio, si è riunito, presso la sede di via V. Giuffrida 
n. 202, il Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della provincia di Catania, con il seguente 
odg:

1 APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DI CONSIGLIO del 18 gennaio 202
2 CANCELLAZIONE DALL'ALBO- TRASFERIMENTI
3 ISCRIZIONI ALL'ALBO PROFESSIONALE SEZIONE  “A”

 4 ISCRIZIONI ALL'ALBO PROFESSIONALE SEZIONE  “B”
5 PAGAMENTO FATTURE
6 OPINAMENTO PARCELLE
7 ORGANIZZAZIONE CORSI – CONVEGNI – SEMINARI
8 RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI CORSI – CONVEGNI – SEMINARI
9 RICHIESTA DI ESONERO ATTIVITA’ FORMATIVE
10 RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI APPRENDIMENTO FORMALE
11 MISSIONI ISTITUZIONALI CONSIGLIERI
12 REVOCA SOSPENSIONE DALL’ALBO
13 BANDO DI GARA DEL PORTALE DELL’ORDINE – determinazioni
14 CONTRATTO  I-PRESS – determinazioni
15 INIZIO ATTIVITA’ AGORA’ DEL LAVORO – determinazioni
16 LICEO SCIENTIFICO STATALE “ GALILEO GALILEI di Catania” – approvazione 

percorsi per le  competenze trasversali e per l’orientameto – PCTO – relazione 

ing.Sonia Grasso17 COMUNICAZIONI

Il Presidente, constatata la presenza dei consiglieri: Antonio Brunetto, Stefano Cascone, 
Irene Chiara D’Antone, Fabio Federici, Giorgia Ferlazzo, Alfredo Foti, Rosario Nunzio 
Grasso, Carmelo Indelicato, Salvatore Rapisarda e Alfio Torrisi, alle ore 19:30 dà inizio alla 
seduta.

Hanno annunciato il ritardo i Consiglieri: Sonia Grasso; Gianmaria Mondelli e Salvatore 
Maugeri
Assume la Segreteria il Consigliere Segretario Alfio Torrisi.

1.APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DI CONSIGLIO del 18 gennaio 2022
Il Consiglio approva il verbale n. 2 della seduta del 18 gennaio 2022, con l’astensione dei 

Consiglieri assenti in quella seduta.
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2.CANCELLAZIONE DALL’ALBO – TRASFERIMENTI

Il Consiglio all’unanimità, delibera le cancellazioni ed i trasferimenti degli iscritti riportati 
nell’ ALLEGATO “A” del presente verbale.

3.ISCRIZIONI ALL’ALBO PROFESSIONALE -SEZIONE A

Il CONSIGLIO,
• viste le richieste di iscrizione all’Albo professionale inoltrate a questo Ordine;
• accertata la regolarità della documentazione allegata alle predette istanze;

DELIBERA
all’unanimità, di iscrivere all’Albo degli ingegneri della provincia di Catania, i nominativi di 
cui all’ ALLEGATO “B”

4. ISCRIZIONI ALL’ALBO PROFESSIONALE - SEZIONE B
Il punto all’o.d.g. non viene trattato in quanto non sono pervenute richieste.

5.PAGAMENTO FATTURE 
Il Consiglio, sentito il Tesoriere, delibera all’unanimità il pagamento delle fatture come 
risultano dal prospetto ALLEGATO “C” del presente verbale.

6. OPINAMENTO PARCELLE 
Il punto all’o.d.g. non viene trattato in quanto non sono pervenute richieste.

7.ORGANIZZAZIONE CORSI – CONVEGNI – SEMINARI

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di organizzare, con la Fondazione dell’Ordine e l’Ente Scuola 
Edile di Catania, il seguente SEMINARIO:

TITOLO SICUREZZA CANTIERI:
la documentazione di cantiere

ORE con minuti 3
DATA E SEDE DEL SEMINARIO 15/02/2022- piattaforma Zoom

SETTORE AL QUALE SI RIFERISCE a)civile ed ambientale
b)industriale
c)dell’informazione

RESPONSABILE SEGRETERIA ORGANIZZATIVA Giorgia Calabrese
RESPONSABILE SCIENTIFICO Mauro Scaccianoce
TUTOR/Docenti G.Lucifora, M.A.Fusco
IMPORTO RICHIESTO AI PARTECIPANTI 0
NUMERO MASSIMO PARTECIPANTI 200
CREDITI FORMATIVI PROFESSIONALI 
RICONOSCIUTI DA PARTE DELL’ORDINEAI 
PARTECIPANTI

3

La locandina dell'evento viene allegata al presente verbale 
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Il consiglio all’unanimità impegna la spesa di 500,00 euro .
Si darà comunicazione dell’organizzazione del convegno agli iscritti tramite mail.
************************************************************
*************

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di organizzare, con la Fondazione dell’Ordine e l’AEIT di Catania, 
il seguente SEMINARIO:

TITOLO Le sfide e le opportunità del sistema 
elettrico e dei mercati nel percorso 
della transizione energetica

ORE con minuti 2
DATA E SEDE DEL SEMINARIO 28/01/2022- piattaforma  Teams

SETTORE AL QUALE SI RIFERISCE a)civile ed ambientale
b)industriale
c)dell’informazione

RESPONSABILE SEGRETERIA ORGANIZZATIVA Giorgia Calabrese
RESPONSABILE SCIENTIFICO Mauro Scaccianoce
TUTOR/Docenti G.Tina, F.Rofi,A.Camponeschi
IMPORTO RICHIESTO AI PARTECIPANTI 0
NUMERO MASSIMO PARTECIPANTI 200
CREDITI FORMATIVI PROFESSIONALI 
RICONOSCIUTI DA PARTE DELL’ORDINEAI 
PARTECIPANTI

2

La locandina dell'evento viene allegata al presente verbale 
Il consiglio all’unanimità impegna la spesa di 500,00 euro .
Si darà comunicazione dell’organizzazione del convegno agli iscritti tramite mail.

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di organizzare, con la Fondazione dell’Ordine, il seguente 
CORSO DI FORMAZIONE:

TITOLO FORMATORI PER LA SALUTE E 
SICUREZZA SUL LAVORO

ORE con minuti 24
DATA E SEDE DEL SEMINARIO Dal 23/02/2022 sulla piattaforma cisco 

webex

SETTORE AL QUALE SI RIFERISCE a)civile ed ambientale
b)industriale
c)dell’informazione

RESPONSABILE SEGRETERIA ORGANIZZATIVA Antonella Arena
RESPONSABILE SCIENTIFICO Egidio Sinatra
TUTOR/Docenti Filippo Di Mauro, Egidio Sinatra, Alfio 

Torrisi, Natale Saccone, Andrea 
Zammitti
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IMPORTO RICHIESTO AI PARTECIPANTI 250,00 + IVA
NUMERO MASSIMO PARTECIPANTI 200
CREDITI FORMATIVI PROFESSIONALI 
RICONOSCIUTI DA PARTE DELL’ORDINEAI 
PARTECIPANTI

24

La locandina dell'evento viene allegata al presente verbale 
Il consiglio all’unanimità impegna la spesa di 500,00 euro .
Si darà comunicazione dell’organizzazione del convegno agli iscritti tramite mail.

Il consigliere Maugeri entra alle ore 19:40

8.RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI CORSI – CONVEGNI – SEMINARI
Il Consiglio delibera di riconoscere ai partecipanti ai seguenti eventi i crediti formativi:

SEMINARIO
SICUREZZA CANTIERI:
la documentazione di cantiere
15/02/2021

3

SEMINARIO
Le sfide e le opportunità del sistema 
elettrico e dei mercati nel percorso della 
transizione energetica
28/01/2021

2

CORSO DI FORMAZIONE
FORMATORI PER LA SALUTE E SICUREZZA 
SUL LAVORO

24

9.RICHIESTA DI ESONERO ATTIVITA’ FORMATIVE
Il Consiglio, viste le richieste di esonero dalle attività formative degli iscritti al nostro 
Ordine professionale riportati nell’ALLEGATO “D”del presente verbale, delibera, 
all’unanimità, l’esonero ai sensi dell’art.11 del Regolamento per l’aggiornamento della 
competenza professionale, pubblicato nel Bollettino Ufficiale del Ministero della Giustizia il 
15/07/2013 e dalle Linee di indirizzo approvate dal Consiglio Nazionale – Testo Unico 
2018. Si precisa che durante il periodo di esonero la partecipazione a corsi o convegni non 
permetterà la concessione dei crediti formativi.

10. RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI APPRENDIMENTO FORMALE
Il  Consiglio,  viste  le  richieste  da  parte  di  iscritti  al  nostro  Ordine  professionale  per  il 
riconoscimento  di  Crediti  formativi  professionali  (CFP)  derivanti  da  “Apprendimento 
formale”,  ai  sensi  dell’art.6  delle  Linee  di  indirizzo  –  Testo  Unico  2018,  delibera, 
all’unanimità,  di  riconoscere  agli  iscritti  i  CFP  così  come  risulta  dal  prospetto 
ALLEGATO  “E”  del  presente  verbale,  così  come  relazionato  dal  consigliere  Antonio 
Brunetto.

Il consigliere Brunetto, alle ore 19:45, lascia la seduta del consiglio

11.MISSIONI ISTITUZIONALI CONSIGLIERI
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Il Consiglio, all’unanimità, approva la missione del Presidente a Roma per la prossima 
settimana per un incontro presso il CNI. Le spese sostenute dal Presidente verranno 
rimborsate a piè di lista per il viaggio ed i trasporti locali.

12.REVOCA SOSPENSIONE DALL’ALBO
Il  Consiglio,  ai  sensi  dell’art  37  del  decreto-legge  16/07/2020,  n.  76, a  seguito  della 
comunicazione del domicilio digitale, all’unanimità, delibera la REVOCA della sospensione 
dall’attività professionale, emessa il 2 marzo 2021 nei confronti del dott. ing. …OMISSIS..

Alle ore 19:55 entra il consigliere Mondelli 

13.BANDO DI GARA DEL PORTALE DELL’ORDINE – determinazioni

Prende la parola il consigliere Carmelo Indelicato, in rappresentanza della commissione 

esaminatrice, riportando al consiglio l’esito della valutazione delle offerte pervenute dalle 

seguenti aziende:

-INDUSTRIA01

-DARWIN tecnologies srl

-FLAZIO

-TRE WAVE

Il consiglio, dopo l’esposizione dello stesso consigliere Indelicato, a cui si sono aggiunti il 

Tesoriere ed il consigliere Federici, sulle valutazioni effettuate in riferimento ai criteri 

assunti (vedi ALLEGATO F), a seguito di ampia discussione e confronto, decide di 

incontrare la ditta selezionata dalla commissione (DARWIN tecnologies srl) per avere 

eventuali ulteriori chiarimenti. L’incontro, previa conferma della disponibilità da parte della 

stessa ditta, è fissato per Martedì p.v. alle ore 17:30 presso la sala dell’Ordine.

14.CONTRATTO I-PRESS – determinazioni

Il Presidente illustra l'offerta pervenuta da I-PRESS.
Il  Consiglio  considerata  la  buona qualità  dei  servizi  svolti,  la  puntualità  e  l’affidabilità 
dimostrata da I-Press, approva all’unanimità di affidare il servizio di collaborazione per 
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attività di comunicazione esterna e ufficio stampa alla Società I-PRESS per l'importo 
complessivo annuale di euro 18.000,00, oltre Iva, per il periodo 1 gennaio – 31 dicembre 
2022.
L’importo  relativo  trova  copertura  nel  “CAPITOLO  N.2  -  Consulenze  e  servizi  vari  – 
e- Ufficio Stampa”

15.INIZIO ATTIVITA’ AGORA’ DEL LAVORO – determinazioni

L’argomento viene rimandato al prossimo consiglio per ulteriori approfondimenti e 

valutazioni

Alle ore 21,00 entra la consigliera Sonia Grasso

16.LICEO SCIENTIFICO STATALE “GALILEO GALILEI di Catania” – approvazione 

percorsi per le  competenze trasversali e per l’orientamento – PCTO – 

Relaziona la consigliera Sonia Grasso presentando il programma definitivo. Il Consiglio 

approva all’unanimità.

17.COMUNICAZIONI

-PRIMO COLLEGIO DI DISCIPLINA – determinazioni su rateizzazione quote iscrizioni 
pregresse
In riferimento ai colleghi morosi che non hanno regolarizzato i pagamenti secondo il piano 
di rientro a loro concesso, prima di deferirli al consiglio di disciplina per le determinazioni 
conseguenti,  si ritiene di contattarli  per invitarli  ad ottemperare in tempi brevi così da 
evitare la conseguente sanzione disciplinare. 
L’argomento sarà trattato al prossimo odg

-AGENZIA DELLE ENTRATE CATANIA - NORME IN MATERIA DI VARIAZIONE E RETTIFICA 
DEI CONFINI FRA I COMUNI DI GRAMMICHELE E MINEO - VARIAZIONI 
CIRCOSCRIZIONALI TERRITORIALI - AVVIO DELLE OPERAZIONI DI AGGIORNAMENTO 
DELLE BANCHE DATI CATASTALI
Si invierà comunicazione agli iscritti tramite mail

-ASSOCIAZIONE INGEGNERI ARCHITETTI ACESI – richiesta patrocinio e divulgazione agli 

iscritti per la realizzazione di un seminario dal titolo: “Redazione del P.U.G.: la sfida della 

partecipazione” – 11/02/2022

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di concedere il patrocinio non oneroso all’iniziativa e 
invierà  comunicazione  agli  iscritti  tramite  mail  appena  riceverà  la  locandina  definitiva 
dell’evento.

-Ordine Ingeneri L’Aquila - Nota caro prezzi - deliberato Consiglio 20.01.2022
Atti
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-Circolare CNI sul differimento scadenza PTPCT
Si assegna al Consigliere Maugeri

-Circolare CNI n. 832 - Tavolo permanente per il partenariato economico sociale e 
territoriale
Atti

-Comune di S. Filippo del Mela – richiesta su parcelle …OMISSIS..

Si assegna ai Consiglieri Foti e R. Grasso

-SON training- proposta per erogazione eventi agli iscritti
Atti

-Ministro per la pubblica Amministrazione – Piano Nazionale di ripresa  e resilienza – 
opportunità per i dipendenti 
Atti

-REM – richiesta personale
Si pubblicherà nel sito dell’Ordine

-VISURA – proposta per firma digitale
Atti

-…OMISSIS.. – ricerca ingegnere per pratica SUPERBONUS
Si pubblicherà nel sito dell’Ordine e si darà comunicazione al richiedente
-Comune di Sant’Agata li Battiati – richiesta proroga convenzione con Ordine per tirocinio 
dott. ing. Simona Torrisi - Si assegna al consigliere CasconeL’argomento sarà trattari al prossimo odg

-sig. …OMISSIS.. - Richiesta ingegneri del terzo settore
Si pubblicherà nel sito dell’Ordine e si darà comunicazione al richiedente

-Il segretario informa il consiglio in merito agli incontri effettuati, insieme al Presidente e al 
consigliere Foti, con il direttore dott. ing. Francesco Corsaro dell’Ispettorato Territoriale del 
Lavoro di Catania. Nello spirito di una reciproca collaborazione tra i due Enti, sono state 
avanzate alcune proposte che saranno oggetto di approfondimento:

- Stipula  di  una  convenzione  finalizzata  all’attivazione  di  corsi  di  aggiornamento 
professionale in materia di sicurezza e igiene nei luoghi di lavoro (Titolo I D.Legs 
81/08 e s.m.i.) rivolta ai funzionari ispettivi dello stesso Ente- Istituzione  di  un  tavolo  consultivo  permanente,  anche  con  l’eventuale 
coinvolgimento di altri Enti del settore, tra cui il Servizio di Prevenzione e Sicurezza 
negli Ambienti di lavoro (S.Pre.S.A.L.) dell’ASP Catania, che si esprima in merito a 
problematiche ed interpretazioni di punti della norma, anche attraverso la redazione 
di  eventuali  linee  guida  che  possano  contribuire,  nei  casi  in  cui  risultasse 
controversa, ad uniformare l’interpretazione tra i diversi Enti preposti all’attività di 
controllo

- Coorganizzazione di Eventi nella materia specifica- Attivazione di tirocini formativi rivolti ai giovani colleghi
Sull’argomento interviene il Presidente informando i consigliere che, Lunedì p.v. alle 
15:30, insieme al segretario e ad una delegazione del consiglio, andremo presso 

7



L’Ente  in  visita  istituzionale.  Danno  la  disponibilità  a  partecipare  all’incontro  i 
consiglieri Maugeri e Cascone

IL  Presidente,  in  riferimento  alla  comunicazione  resa  nel  consiglio  precedente  relativa 
all’incontro effettuato, insieme al segretario e al consigliere Foti, con i Direttori dei due 
Dipartimenti  di ingegneria,  DICAR e DIEEI, (prof Foti  e prof. Muscato), per definire le 
modalità di svolgimento della iniziativa inerente i premi di laurea, precisa quanto segue:

- I premi saranno in numero di sei (due per ogni settore di specializzazione: Civile e 
Ambientale, Industriale, e dell’Informazione) per i laureati entro il 31 ottobre 2022

- Saranno selezionate le tesi che tratteranno i seguenti primi tre temi del PNRR:
- Intelligenza artificiale: aspetti fondazionali- Scenari Energetici del futuro- Rischi ambientali, naturali e antropici

Nello stesso incontro, così come già precedentemente informati, si è anche presentato il 
programma di un corso per il riconoscimento  dei CFU, già deliberato dal Consiglio del 
corso di laurea in ingegneria civile e ambientale (L7)
Il punto sarà all’odg del prossimo consiglio

Inoltre,  sempre restando sull’argomento, su proposta del Presidente, il consiglio concorda 
di programmare e progettare un ulteriore corso rivolto agli studenti del terzo settore di 21 
ore da proporre al dipartimento. Danno la disponibilità il consigliere Carmelo Indelicato e 
Fabio Federici

IL Presidente, in riferimento al parere legale relativo al bando concorso del Comune di 
Bronte,  estendendo  la  problematica  sollevata  dal  collega  Meli  anche  alla  eventuale 
equipollenza tra la laurea in Edile Architettura e quella in Ingegneria Civile, propone di 
assegnare la  pratica  al  consigliere  Cascone il  quale si  dovrà fare carico di  inoltrare la 
richiesta di parere al prof. Di Rosa. Il consigliere Cascone accetta.
Alle ore 22:00 il consiglio chiude i lavori. (verificare da piattaforma)

IL  SEGRETARIO
dott. ing. Alfio Torrisi

IL PRESIDENTE
dott. ing. Mauro Antonino Scaccianoce
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